

## 中医科普进社区 健康呵护暖民心

7月25日,南通大学药学院“药蕴初心”研究生实践团“走进泰灶街道苏阳社区,以“本草润心·岐黄薪火”为主题开展中医药科普活动。

“小朋友们知道吗?我们身边藏着许多会‘治病’的植物朋友。”活动伊始,宣讲员的话点燃了孩子们的好奇心。志愿者们从明代医学家李时珍与《本草纲目》的故事讲起,沿着中医药发展的历史脉络娓娓道来,又通过道地药材的地域分布图,将浩瀚的中医药宝库转化为孩子们能看懂的具象化知识。为了宣讲更接地气,志愿者特意引入南通本土药材薄荷,用通俗易懂的语言解释其疏肝行气、清喉利咽的多重功效。恰逢夏季“大暑”节气,宣讲员们为孩子们常喝的茶饮料切入,手把手传授薄荷青桔茉莉茶、薄荷西瓜双拼奶的制作方法,让孩子们在实践中感受本草带来的舒爽。

香囊制作环节里,志愿者化身“技艺导师”,丁香、白芷、藿香、紫苏、薄荷……孩子们好奇地闻着药材味道,感受不同本草的独特气息。“这些药材不仅能让香囊散发天然香气,还能提神醒脑、驱赶蚊虫呢!”志愿者一边示范一边讲解,手把手指导小朋友们开启这场充满仪式感的手作体验。

·孙政·

## 红色伙伴聚合力 服务送到家门口

近日,学田街道千禧园社区在辖区和畅路街坊开展普法主题便民服务集市活动,将法治宣传融入居民休闲生活,为小区百姓提供生活便利。来自崇川区检察院、区税务局、交警一大队等单位的“红色合伙人”49人参与本次活动,把服务送到家门口。

活动现场,在职员们现场演示、摆放展板、发放宣传折页,在十余个咨询摊位宣传跟居民日常生活密切相关的法律法规。学田街道司法所、千禧园社区律师金石律所工作人员热情接待前来咨询的居民,针对消费者权益保护法、未成年人保护、婚姻家庭、邻里纠纷、防范电信诈骗等相关法律问题,进行耐心细致的解答。民警则通过通俗易懂、诙谐幽默的表演,演示近期高发的刷单返利、虚假投资理财、冒充公检法等诈骗类型,为居民深入剖析诈骗分子的作案手法与话术陷阱,叮嘱他们“不轻信、不透露、不转账”。来自南通水务、南通轨道、中国移动、安委办和江河泽明眼科医院等企事业单位的志愿者则将节水知识、健康监测、消防安全、中医医疗等方面服务融入法治夜市活动,发放健康检查包、地铁体验券等“夜市福利”,现场群众熙熙,“烟火气”与“法治味”满满。

·丁聪·

## 理论书香浸社区 彩绘焕椅聚温情

近日,崇川经济开发区世伦桥社区发挥“世伦人家”志愿服务队力量,组织了“奋进现代化 奋力挑大梁”主题实践活动,涵盖红色理论宣讲、好书推荐分享、便民椅翻新彩绘三个环节,让党员、群众在参与中汲取奋进力量,在互动中凝聚社区温情。

活动伊始,宣讲人陈丹玉用通俗易懂的语言解读“挑大梁”的时代内涵。在“好书推荐分享”环节,返乡大学生们带着精心挑选的书籍《国之脊梁》与大家围坐一堂,开启了一场“精神盛宴”,大家或分享书中金句,或结合生活谈感悟。

在便民椅翻新彩绘环节,社区提前踩点小区内多处磨损褪色的便民椅,准备好颜料、笔、调色盘等工具,邀请大学生志愿者、党员、居民共同参与“焕新计划”。美丽的地球、快乐的祝福等标语图画都被绘制在了便民椅上。勾线、填色、修整,大家共同合作,有的弯腰仔细勾画,有的配合调和颜料。随着画笔的起落飘散,原本破旧的便民椅渐渐披上“新装”。焕然一新的便民椅既方便了居民休憩,又成为社区里一道靓丽的风景线。

·瞿季娜 沈倩倩·

## 走访抗战老兵 传承红色基因

“肖老,我们来看您啦!”7月25日,文峰街道光明村社区的志愿者带着精心准备的物品,来看望101岁的抗战老兵肖广仁。

“1940年,我才16岁,揣着两块烧饼就参军了。”老人的声音有些沙哑,虽已百岁高龄,眼神里仍闪烁着矍铄的光,“那天,我们班趴在雪地里等了两个钟头,冻得浑身发麻,可谁也不敢动。”老人清晰地回忆起1944年1月那场战斗。他带领战友用毛巾捂嘴、铁罐锁身,悄无声息解除哨兵武装,配合策应小组半小时内击溃敌军。

肖老的老伴邵桂也已经94岁了,曾是江苏省劳动模范。1959年,她随肖广仁奔赴北大荒屯垦戍边,在冰天雪地里开荒种地;1964年回到南通,从服装厂学徒成长为车间主任,用科学分工让生产效率提升10%。这对“英模夫妻”的人生轨迹,给社区的同志们上了一堂生动的党课。

光明村社区的这场走访,不仅是对一位老兵的致敬,更是一次与历史的对话。“感谢肖老对我们年轻人的激励,我们会把抗战精神传承下去。”临别时,社区党委书记黄璐握着老人的手说。

·尹颖·

## 科技助老到身边 智慧生活零距离

7月25日,南通科技职业学院“星火·传承”实践团成员走进学田街道紫荆花社区日间照料站,开展了一场别开生面的“科技助老”志愿服务活动,为社区的老年群体送上贴心服务与温暖关怀。

当天,大学生志愿者带着精心制作的“银龄数字生活通关短视频”,对老人们进行智能设备辅导。从智能手机最基础的开关机、字体调节,到与日常生活息息相关的线上就医挂号、微信视频通话,志愿者耐心倾听每位老人的困惑,细致解答个性化疑问,在轻松互动中帮助老人逐步掌握智能手机操作技能,慢慢打消他们对智能设备的陌生感。

现场还特别设置了“AI暖心时刻”体验环节。志愿者借助人工智能技术,不仅为老人们生成了惟妙惟肖的专属卡通肖像,还让一张张泛黄的老照片“活”了起来——曾经定格的微笑重新舒展,久违的眨眼瞬间再度重现,那些沉淀着岁月故事的画面变得生动鲜活。这一创新服务,既为老人们带去了惊喜与感动,更让他们直观感受到科技的温度与魅力。

·贾冯翔 贺亚妮·

# 奋力书写“十四五”高质量发展合格答卷

## 崇川区委二届十次全会召开

7月26日,中国共产党南通市崇川区第二届委员会第十次全体会议召开。

会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,认真落实省委十四届九次全会、市委十三届十一次全会部署要求,总结今年以来工作,部署下阶段工作任务,动员全区上下锚定目标、紧抓快干,奋力书写“十四五”高质量发展合格答卷,坚定扛起主城区挑大梁责任担当。

全会由区委常委会主持。区委书记胡拥军讲话。

全会听取和讨论了胡拥军受区委常委会委托作的工作报告,审议通过《中国共产党南通市崇川区第二届委员会第十次全体会议决议》。

全会指出,今年以来,全区上下牢牢把握高质量发展首要任务,以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为动力,以“新四年”行动为抓手,经济运行稳中向好,产创融合不断深化,城市管理扎实推进,民生福祉持续增进,深化改革蹄疾步稳,党建引领坚强有力,推动经济社会发展和党的建设协同进步。

全会强调,崇川作为万亿城市主城区,有条件、更有责任为南通、为江苏挑大梁作出更大贡献,要贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神和省委、市委全会部署要求,切实把“四个着力点”转化为“任务书”、细化为“施工图”,用实干实绩坚定扛起主城区“挑大梁”的使命担当。聚焦落实“打头阵”的重大要求,将高质量科技供给作为产创融合的基础,将持续强化企业创新主体地位作为产创融合的关键,将促进科技成果转化作为产创融合的途径,着力增创发展新质生产力的崇川优势。聚焦落实“勇争先”的重大要求,将深层次改革作为高质量发展的关键一招,将高水平开放作为高质量发展的内在要求,持续激发主城区高质量发展的丰沛活力。聚焦落实“走在前”的重大要求,进一步深度融入和服务国家重大发展战略,充分发挥市北高新区主阵地引领、两大省级开发区两极驱动、各街道多点支撑作用,积极策应长江口产业创新绿色发展协同区建设,聚力打造跨江融合发展实践样板。聚焦落实“作示范”的重大要求,一手抓“富口袋”,夯实共同富裕的物质基础,一手抓“富脑袋”,满足共同富裕的精神需求,加快建设宜居宜业近悦远来的崇川福地。

全会强调,站在两个五年规划的历史交汇点上,全区上下要聚力同心、众志成城,团结一切可以团结的力量,调动一切可

以调动的积极因素,聚力攻坚突破,奋力完成“十四五”经济社会发展目标任务;前瞻谋划布局,把握发展主动,高质量做好“十五五”规划编制工作。

全会强调,下半年是跑好今年“下半程”,决战决胜“十四五”的关键时刻,全区上下要保持昂扬奋进的精神状态,强化只争朝夕的行动自觉,全力以赴投身到各项工作当中去。必须鼓足干劲、乘势而上,务必牢记“一篙松劲退千寻”,防止麻痹思想、自满情绪、松劲心态,一鼓作气、保持上游。必须抓住关键、全力攻坚,牢牢扭住“双招双引”和土地开发利用两个关键,在大项目、好项目取得新突破。必须守牢底线,营造环境,竭尽全力“防在前”,随时随地“能应急”,牢牢守住安全生产、社会稳定、防汛防台风、生态环境等底线。必须紧抓快干、落细落实,迅速贯彻落实全会精神,全力抓好当前工作,狠抓作风建设,为加快建设现代化新崇川作出新的更大贡献。

会上,相关板块、部门作交流发言。

区委委员、候补委员出席会议。区人大常委会、区政府、区政协班子成员,区纪委委员、监委委员,区各街道、园区、部门、单位负责同志,部分基层党代表,部分区重点企业、科研院所负责同志等列席会议。

·贺露兰 张帆 金驰·

## 永兴街道永兴佳园社区不断探索小区治理新路径——

### 双向奔赴,撬动基层“邻”聚力

#### 六力共治/解难题



“以前出门要跑10分钟,现在站点就在楼下!想去哪儿,说走就走。”居民戴阿姨在“永兴佳园二期”站牌前,喜悦之情溢于言表。

居民出行“最后一公里”难题的解决,是永兴街道永兴佳园社区聚力党建引领基层治理,解锁民生“幸福密码”的又一次成功尝试和生动写照。

作为开发于2004年的拆迁安置小区,永兴佳园共有住宅楼90幢,居住人口近万人。面对治理基数大、小区情况复杂、环境有待改善等实情,社区党委以“六力共治”为切入点,不断探索基层治理新路径,解决居民各类“急难愁盼”,实现群众与和谐社区的共同奔赴。

#### 一举多得,闲置资源变宝藏

永兴佳园62号楼活动配套用房位于长和路沿街,地理位置较好,由于各种原因长期闲置。去年,社区积极响应“资源资产提质增效”行动号召,将该处规划改造为综合嵌入式服务设施。

社区先期组织政协委员、党群代表深入现场调研走访,认真倾听各方意见建议。严格遵循“居民提议、社区商议、积极落实”原则,将社区党委书记领办项目与社区食堂深度融合,组织挂钩政协委员、党群代表、共建单位等开展“盘活闲置资产,推进嵌入式服务设施建设”主题议事活动,确

定“红凤铃合伙人”等多家服务单位,既保证服务质量,又降低运营成本。在原有社区食堂的基础上,社区又拓展增加老年课堂、健康讲座、居民议事、休闲娱乐、公益服务等功能,并按照嵌入式养老服务功能布局进行“客厅式”改造。

去年9月运营以来,社区食堂及日间照料中心等养老服务设施已辐射周边6个小区、2万多居民,为老年人、外卖小哥、双职工家庭等群体解决“吃饭难”问题,逐步实现从政府“输血”到自主“造血”的功能转变,推动资源利用和居民满意度“双提升”。

#### 多方协商,停车秩序大改观

一直以来,永兴佳园面临着车辆管理难题。外来车辆无序进出、废弃车辆长期停放不仅挤占了小区有限的停车资源,还影响了社区内部的交通秩序,给居民日常出行带来了诸多不便。为改变这一现状,社区开展

“六力共治”解难题 红色物业提效能”有事好商量协商议事会,邀请政协委员、交通队、城管职能部门,共同探讨解决方案。

针对废弃车辆长期占用停车位的“顽疾”,社区党委多次牵头召开四方联席会议,采用“城管+交警+社区+物业”模式成立废弃车辆清理整治专班,通过摸排、核实、公示等措施,共清除24辆长期废弃车辆,有效释放了停车位资源。

通过政协议事平台的组织协调作用,社区有效凝聚各方力量,完善治理机制,促使物业企业不断提升服务水平。“四方联席会”协商议事机制建立以来,已针对性拆除楼道违章门近百扇,新增8处充电桩共含106个充电桩、增划非机动车停车区域72处,精准解决了一系列群众关切的民生难题。

#### 高效议事,站台修到家门口

永兴佳园二期作为建成多年的安置小

区,居民日常出行需求旺盛,但“最后一公里”的难题长期困扰着西北片区的住户。在网格员常态走访中,多位居民集中反映公交站点过远,最近的“长和路永进路口”站距离小区核心区域足有七八百米。

组织多次踏勘核实情况后,社区党委依托“六力共治”协商平台,召集党员代表、居民骨干、物业负责人、南通公交集团代表、街道相关部门负责人等召开专题议事会,围绕站点选址安全性、线路运行可行性、施工协调配合、特殊群体需求保障等核心议题展开讨论。

经过充分协商,最终敲定在小区西北侧主要通道旁,增设“永兴佳园二期”公交站点。该方案充分考虑了老人、儿童出行的便利性和安全性,公交集团还对站台进行了无障碍优化设计。从居民集中反映诉求到站点方案最终落地,仅用时15天,跑出了“六力共治”解民忧的加速度。

·孙夕红 孙钰·



## 陈桥街道仁和社区积极打造“红纽带”党建联盟品牌——

### 共治共建,擦亮民生“幸福底色”

“社区里的公益暑托班成了带娃好帮手,家门口的社区食堂食材新鲜、供不应求,睦邻驿站也为我们老年人提供了唠嗑好去处……”今年初以来,陈桥街道仁和社区紧盯辖区老年人口多、弱势群体多、流动人口多的特点,通过打造“红纽带”党建联盟品牌,引导多方力量参与共治共建,不断擦亮民生幸福底色。

#### “根系走访”问民需 找准急难愁盼“肠梗阻”

“阿姨,我们是上门来开展根系走访的,您最近身体状况怎么样?家里有什么需要帮助的吗?”仁和社区坚持“1361”工作法,建立“一问一答一议”民情收集机制,组建青年干部、社区干部、专职网格员3支队伍,以网格为单位,采取敲门入户、田间

座谈、街头交流等多种方式,深入居民家中、田间地头、企业商铺,随时随地回应居民诉求。此外,线上建立“常倾听”网格微信群,发挥党员先锋模范作用,随时随地沟通交流,实时掌握社情民意326件;线下定期开展“党群代表碰头”议事活动,在小区基础建设提升方面,采纳了包括增设智能共享柜、引进社区食堂等提案12件,提升居民成为小区建设“主人翁”的责任意识。

#### “纽带联盟”聚民智 用活多元共治“智囊团”

“家住仁和锦居16号楼的王大爷,子女长年在外工作,前段时间家里水管漏水却不知找谁帮忙,正犯愁时,社区‘红纽带’党建联盟的志愿者主动上门,联系物业及时解决了问题。”仁和社区党总支携手共建单位、社

会组织、物业单位、党群代表组成多元共治“智囊团”,共同参与小区治理。原色电台通过链接辖区微资源,开设“仁聚力·和治为民”广播专栏,邀请治理合伙人每周做客电台讲述身边案例;拓展“惠民小项目”“点亮微心愿”等一系列服务载体,采取点单式、上门式、组团式等服务模式,常态化开展“红纽带”管家式服务活动。今年初以来,先后开展“守护夕阳”健康义诊、“文明新风”志愿服务等系列活动,受益群众1000余人。

#### “枝叶服务”暖民心 织密党群连心“幸福网”

“大学生们陆续放假了,到社区来开展志愿服务,帮着有需要的孩子免费辅导作业,真是太暖心了……”仁和社区始终坚持党建引领,以党员为骨干,组建“花漾”志愿服务队,

开展绿色环保、关爱帮扶、文明劝导等志愿服务,用实际行动传递爱心、凝聚人心。此外,积极探索“党建+网格化管理”工作机制,以网格化为为抓手,将辖区精细划分为1个综合网格、4个专属网格,涵盖住宅小区、企事业单位、商街门店等多元主体。每个网格配备责任人、社区专干、党员骨干,形成“人在网中走,事在格中办”的治理格局。以“党建+物业”为路径和统领,以服务群众为重点,发挥“红色服务联盟”在推进社区共治、共建、共管、共享方面的作用,通过开展联席会议、联创共建活动等,用实际行动诠释“服务无小事,枝叶总关情”。·陆艳·



## 科技助老到身边 智慧生活零距离

7月25日,南通科技职业学院“星火·传承”实践团成员走进学田街道紫荆花社区日间照料站,开展了一场别开生面的“科技助老”志愿服务活动,为社区的老年群体送上贴心服务与温暖关怀。

当天,大学生志愿者们带着精心制作的“银龄数字生活通关短视频”,对老人们进行智能设备辅导。从智能手机最基础的开关机、字体调节,到与日常生活息息相关的线上就医挂号、微信视频通话,志愿者耐心倾听每位老人的困惑,细致解答个性化疑问,在轻松互动中帮助老人逐步掌握智能手机操作技能,慢慢打消他们对智能设备的陌生感。

现场还特别设置了“AI暖心时刻”体验环节。志愿者借助人工智能技术,不仅为老人们生成了惟妙惟肖的专属卡通肖像,还让一张张泛黄的老照片“活”了起来——曾经定格的微笑重新舒展,久违的眨眼瞬间再度重现,那些沉淀着岁月故事的画面变得生动鲜活。这一创新服务,既为老人们带去了惊喜与感动,更让他们直观感受到科技的温度与魅力。

·贾冯翔 贺亚妮·